

四川省地方志工作简报

第 87 期（总第 819 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 11 月 6 日

【特别关注】

交流互鉴 共话发展

北京、四川地方志工作座谈会在蓉召开

11 月 6 日，北京市地方志编纂委员会办公室副主任、一级巡视员姚茂文率队到四川省地方志工作办公室调研座谈。四川省地方志办党组书记、主任陈建春，党组成员、副主任刘自强出席座谈会，一级巡视员江红英主持座谈会。

座谈会上，陈建春对北京同行来川考察交流、传经送宝表示热烈欢迎，深情回顾了四川、北京两地地方志工作交流合作情况。刘自强向客人介绍了四川地方志历史概况，并从政治为首把牢事业发展航向、业务为重提升志鉴编纂水平、创新为魂增强资政辅治效果、开放为要拓宽文化赋能渠道等方面，结合自己的思考感悟，系统介绍了四川地方志工作的特色亮点。姚茂文就精品志鉴

编修实践、利用首都资源优势助推文旅建设、史志融合发展等内容作了介绍。江红英交流了资政服务及年鉴编纂开发利用情况。与会人员围绕地方志重点工作谋划推进、三轮修志规划、方志馆建设、新媒体宣传、数字化建设等开展深入热烈研讨。

通过工作座谈，北京、四川两地地方志部门同志相互加深了彼此了解，交流了工作经验，并从对方的工作内容与方法中深受启发，进一步增强了干好工作的信心。大家表示要以史官的风骨坚守真实、以时代的眼光推动创新，让沉睡的地方志典籍活化利用、焕发新生，让辉煌地方志文化经世致用、照亮未来，通过推动地方志工作高质量发展，为党的事业书写历史，为增强文化自信、讲好新时代中国故事、以文化赋能助力中国式现代化建设，贡献方志人独特而坚韧的力量。

会后，北京调研组实地考察了四川方志文化交流中心，深入了解方志文化阵地建设、史志资源活化利用等方面的实践成果。四川省地方志办向北京市地方志办赠送《巴蜀史志》“四渡赤水”专刊。

（省地方志办）

【市州动态】

崇州市地方志办在全国方志馆业务培训班上作华阳国志馆建设实践交流发言

11月4日，全国方志馆业务培训班在浙江省绍兴市开班。中国地方志工作办公室党组成员、一级巡视员邱新立出席开班式。

浙江省地方志工作办公室、浙江省社会科学院、故宫出版社、南京博物院、复旦大学中国历史地理研究所等有关领导及学者授课。

11月6日，崇州市地方志工作办公室主任丁强武在培训班上作题为《华阳国志馆建设实践与探索》的经验交流发言。

华阳国志馆是国内首家以《华阳国志》为主题的方志馆，2025年9月28日正式开馆。丁强武从“锚定‘专’与‘全’，打造方志资源集聚高地”“聚焦‘证’与‘释’，搭建方志文化阐释体系”“聚焦‘藏’与‘研’，拓展方志馆专业价值”三个方面，阐述了华阳国志馆的建设实践，为全国方志馆建设提供一份可参考的“崇州探索”。

近年来，在四川省委“推进文化和旅游深度融合发展”战略部署与成都市委“推进文商旅体深度融合发展，加快建设世界文化旅游名城和国际消费中心城市”工作要求指引下，崇州市委、市政府锚定“活化方志资源、传承历史文脉”的核心目标，以“一个人、一部书、一部巨制”的思路，将华阳国志馆的定位明确为“国内首家常璩及《华阳国志》主题馆”与“西南地区地方志书最齐全的地方志专馆”，全力推进专业化、特色化方志馆建设。接下来将以华阳国志馆为纽带，开展广泛合作，建立“学术合作基地”，共同开展方志研究项目；与各地方志馆建立“资源共享机制”，实现方志资源的跨省域交流与共享；借鉴全国各地优秀方志馆的建设经验，不断提升自身专业化水平，力争将华阳国志馆建成全国《华阳国志》研究高地、方志文化宣传阵地、爱国主义教育基地、古蜀文明研究中心。

（成都方志馆）

— 3 —

广元、遂宁积极传达学习 全省地方志高质量发展学术交流会议精神

11月3日，广元市地方志编纂中心召开会议，传达贯彻全省地方志高质量发展学术交流会精神。会议要求，要认真贯彻会议精神特别是陈建春主任讲话精神，坚持“高质量发展”主题，持续强化质量建设，扎实推进修志编鉴、宣传弘扬、资政辅治等工作，持续推动广元市地方志事业高质量发展。

10月31日，遂宁市党史和地方志编纂中心召开室务（扩大）会议，传达贯彻全省地方志高质量发展学术交流会议精神。会议强调，要以会议精神为总抓手，推动遂宁方志事业提质增效。一是锚定“精品标准”抓编纂，高质量完成《遂宁年鉴（2025）》出版工作，同步推动市、县两级年鉴质量梯队跃升；二是强化县（市、区）镇、村志编纂督促指导，努力完成“2025年底前完成40部乡镇（街道）志、3部村（社区）志编纂”的目标任务；三是聚焦地方志“育人”功能，深化“史志馆联盟”建设，依托新媒体矩阵、“史志遂宁大讲堂”等载体讲好地方故事；四是推进地情资源转化利用，编纂特色地情书籍，撰写高质量课题报告，为遂宁“砥砺四十载、奋进两千亿”贡献方志力量。

（综合广元市、遂宁市信息）

宜宾市资政辅治取得新成效

今年来，宜宾市地方志办公室充分发挥地方志资政辅治“智

库”作用，深化修志为用理念，深入挖掘地情资源，积极谋划资政选题，全力服务全市发展大局，3篇资政报告获市委、市政府主要领导肯定性批示。

聚焦文化传承，打造党史方志馆。深入其他市州调研，形成《关于建设宜宾方志馆有关情况的报告》，得到市委、市政府主要领导肯定性批示。截至目前，宜宾党史方志馆场地选址已确定，财评、招投标、展陈大纲撰写等前期工作有序推进，力争明年底建成投用运营。

聚焦红色资源，打造文化新名片。以红军长征胜利90周年、四渡赤水战役胜利90周年为契机，扎实开展中央红军四渡赤水在四川史实研究，撰写《关于把“红军川南游击纵队斗争史”打造为我市著名红色文化名片的建议》资政报告，得到市委主要领导肯定性批示。截至目前，牵头市领导已专题研究，打造红色文化名片各项工作有力推进，富有宜宾特色的“纵队”斗争史红色文化名片持续擦亮。

聚焦历史思维，以古鉴今促发展。归纳总结宜宾在经济互通、民族交融等方面南向影响和辐射历史进程，形成《关于“以宜宾南向影响历史为鉴，加快宜宾现代化区域中心城市建设”的建议》资政报告，得到市委主要领导肯定性批示并要求转化落实。截至目前，发改、文旅、交通等相关部门已提出具体举措，全力服务宜宾现代化区域中心城市建设，各项工作正稳步推进。

（宜宾市地方志办公室）

《乐山美食图志》在第八届世界川菜大会上首发

10月31日—11月2日，第八届世界川菜大会在乐山举办，大会期间，乐山市委党史和地方志研究室牵头编纂的《乐山美食图志》正式发布。全书以17万余字、近500幅高清图片，系统梳理乐山美食从春秋时期至今的历史脉络，收录166个名品、163道名菜、9道名宴、176种制作技艺、108位烹饪名师、116家口碑名店、69个表格，堪称乐山美食的“百科全书”。

(乐山市委党史和地方志研究室)

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年11月6日印发

(共印3份)